

LA VOZ DE TERUEL



TELÉFONO NÚMERO 123

FRANQUEO CONCERTADO

Año VI.—Número 596

SE PUBLICA LOS LUNES, MIÉRCOLES Y VIERNES

Viernes 15 Febrero 1929

Sombras históricas

Los Amantes de Teruel

Si Diego de Marcilla e Isabel de Segura hubieran sospechado las humillaciones a que, en el siglo veinte, serían sometidos sus restos mortales, de seguro habrían sido más previsores, llevando la magnífica leyenda de su vida a cualquier otra ciudad, excepto Albarracín; pueblo del adversario Azagra.

No importa que el suceso sea excesivamente añejo para que lo enjuicemos brevemente y deduzcamos responsabilidades.

Del emocionante poema de los Amantes solo aparecen claras y contundentes dos verdades: Que Diego de Marcilla era un pobre hombre, muy prócer, muy caballero, muy valiente; pero demasiado infeliz: Así le sucedieron cosas verdaderamente inverosímiles, que solo les pasan a esos hombres que andan siempre por la vida ofreciendo su buena fé para combustible del engaño ajeno. La otra verdad corresponde a ella, a Isabel de Segura, que no murió de dolor ante el cadáver del amado, sino de la lesión que se produjo en la cabeza cuando, por haber tropezado al pisar las sayas, cayó sobre el féretro de Diego de Marcilla. Hoy con las faldas actuales, probablemente no habría habido ni tropezón ni caída, ni fractura craneana, ni leyenda. Fuera de estas dos manifestaciones realidades, de aquel portentoso desbordamiento de romanticismo, solo se perciben sombras, dudas, y obscuridades comparables, únicamente, a las dudas, a las sombras y a la obscuridad que sirven de mísero y vergonzoso alojamiento a los protagonistas de lo que hoy llamaríamos drama pastoral.

Nosotros deseamos simplificar el famoso episodio con nobles intenciones de patriótica vulgarización; más como falta cimiento histórico, nos hemos de ver forzados al riesgo de algunas inexactitudes, que nunca serán tantas, por mucho que se nos vaya la mano, como las que contiene la historia, en casi todas sus páginas.

Diego de Marcilla, primogénito de un matrimonio tan noble como pobre, no tenía, como vulgarmente se dice, donde caerse muerto. Por aquellos tiempos era muy frecuente ver a la aristocracia del brazo de la miseria.

Mozo bien parecido, prócer con abundancia de títulos y vacía la bolsa, bien pronto se enamoró de Isabel de Segura y de las tierras que poseían sus padres allá por las alturas de El Puerto y la pintoresca rincónada de Villed.

Cuando la de Segura entró una mañana en la iglesia de San Pedro, el de Marcilla recibíola en la puerta, permitiéndose el piadoso saludo de «agua bendita», al que contestó la casta doncella con una penetrante mirada de simpá-

tía; punto inicial de unos amores trágicos.

La dueña que acompañaba a Isabel, presintiendo la catástrofe, persigióse repetidamente con nerviosidades de exorcismo. Desde el fondo de una capilla, el de Azagra, que presenciaba aquel conato de festejo amoroso, mordió unas maldiciones y exclamó: «Me lo pagarás».

Terminada la misa, de duración más que el doble de las actuales, no se por qué, Isabel salió del templo con las mejillas encendidas y apagadas las luces del porvenir; detras, la dueña bisbiseando unas oraciones rezagadas; seguías Marcilla, lleno de ilusiones y limpio de doblas y, en último término, el de Azagra, que caballero sobre una mula torda, como su pensamiento, había llegado aquella mañana de Albarracín.

Todo esto, es lo que sucedió cuando se conocieron y se enamoraron Diego de Marcilla e Isabel de Segura.

Hasta aquí, nada hay más natural y más sencillo; historia pura; pero lo que sigue nos entretiene con todas las extravagancias del absurdo.

Diego de Marcilla marcha a la guerra que, entre moros y cristianos, cubre de sangre bellos parajes andaluces. De la guerra debe traer las riquezas que exige el padre de Isabel, hombre avaro, brutal y prosaico, con palacio en Mora y horca en Alfambra. Mientras Diego de Marcilla vuela en alas del patriotismo y del pequeño negocio que le ha de hacer feliz, el de Azagra, más práctico y agudo, se queda en casa y, un día si y otro también, va de Albarracín a Teruel acompañado de un criado y del curso del Guadalquivir, aprovechándose de la posición ventajosa en que le dejó su inconsciente rival. Así somos los hombres: Cuanto más valerosos y heroicos, más infelices; cuanto más Marcillas, más tontos.

Diego batalla fiero día y noche; su espada es hoz que siega cabezas de moros como si fueran campos de trigo; no hay sufrimientos, ni sacrificios que él no acaricie; descansa en la lucha, le alimenta el hambre, llénase de oro su bolsa y de noble brillo su historia; pero mientras el de Marcilla cree ir ganando, a precio tan caro, la mano de Isabel, esta va tomando afición a los finos galanteos y valiosas dadas del de Azagra; galán bien plantado, postinero, gracioso y algún tanto madrugador.

Tres meses después de partir Diego, ya se les vio pasear juntos por la Glorieta, por la carretera de Cuenca y aun por los porches de la plaza de Carlos Castel.

De la conciencia de Isabel se va borrando la imagen de Marcilla; e de Azagra aprieta sus amores y estrecha el cerco. Un día es una

SABAÑONES

Con el tónico J. SORIANO, se curan radicalmente. Una sola aplicación calma toda molestia.

DEPOSITO Y VENTA:

Farmacia de D. Mariano Jiménez Bayo

CALLE DEL POZO, NÚM. 8.—TERUEL

arracada; otro un pañuelo de pita; por la mañana ramos de flores; al cerrar la noche armonías de laud y amorosos romances... ¿qué podría hacer Isabel? Si dadas quebrantadas penas cómo resistir las de Azagra, con un pecho blando, como si hubiera tomado agua de raíces de malvasisco?

Termina el plazo que engendró la catástrofe (que casualidad cuando regresa Diego de Marcilla y se encuentra ya muy cerca de Teruel. A tiempo habría llegado si a la salida de la provincia de Cuenca, en el recodo de un frondoso pinar, que pronto será estación del ferrocarril Alcazar-Albarracín-Teruel, no lo hubieran detenido y amarrado unos malhechores que no eran ni ladrones ni asesinos, puesto que le respetaron la vida y el caudal. ¿Qué eran pues? Simplemente caballeros segundones al servicio de los de Azagra.

En el suntuoso palacio de los de Segura arde la cera iluminando espléndidamente hasta los cuartos de las muchachas. A la calle llegan dulces armonías de salterío, arpa y clavicordio. Oficia el racionero mayor. La novia está pálida y estremecida ante la charranada que está haciendo. El de Azagra celebra, sereno y presumido, el éxito de su maquiavelica y amorosa empresa.

Cuando Isabel de Segura, contestando al oficinero racionero pronuncia el fatídico «sí lo quiero», de la torre de San Martín se eleva un cohete de señales y los facinerosos de marras desatan a Diego de Marcilla y lo dejan en libertad. ¡A buena hora!

Todo lo demás se precipita con furias diabólicas y ansias de venganza.

El de Marcilla llega a Teruel, mascando maldiciones; cruza el río por frente a la fábrica de carburos; sube a saltos la cuesta púrpura; dándole el nombre de Anda Quilla; un humilde consumidor le franquea la puerta de San Martín mediante cuatro sueldos de propina; noche oscura; frío; nieve; un mozo que hierve en rencores y cabalga sobre la fruición de sus venganzas. Isabel de Segura, toda remordimiento, se toma un baño de lágrimas tardías; el de Azagra, flamienco y altanero, presume satisfecho.

El reloj de la Catedral, que va media hora retrasado, da once campanadas, señal de que son las once y media; hora siniestra; hora fatal; hora de rendir cuentas y de pagarlas.

En el palacio de los de Segura se ha baillado el último minué; retiráronse los invitados, con la tripa llena y ayunos de lo que iba a acontecer.

Isabel queda sola: es decir, sola no, que le acompañan todas las amarguras del arrepentimiento. El de Azagra, flamante y madrugador esposo, salió precipitadamente para celebrar una conferencia telefónica con Albarracín. ¡Para rato tiene! Ved como el Diablo, aprovechándose de los lentos servicios telefónicos, urde el sangriento final de la leyenda: Llegó

Diego de Marcilla y escala una reja que está abierta ¿Quién la abrió? ¿El viento? ¿El descuido? ¿Acaso la propia Isabel? ¿Fue el Diablo? Sí; el Diablo fue, que nadie como ese sabe manejar las llaves falsas para abrir puertas y rejas que guardan sorpresas nupciales: El Diablo, que llamó a conferencia telefónica al de Azagra, abrió la reja ¡Pues buena la hizo! Diego asalta la cámara nupcial.

—¡Diego mío!
—¡Pérfido!
—¡Amor de mi vida!
—¡Mentira; que eres de otro!
—¡No; que mi alma es tuya!
—¡Vaya un regalo!
—¡Estoy arrepentida!
—¡Y yo en ridículo!
—¡Amor!
—¡Traición!
—¡Cielos!
—¡Inferno!

Por fin, al de Azagra le dan la conferencia telefónica y vuelve a casa. Al ver la reja abierta exclama: ¡Qué mal me huele esto! Entra en la cámara; sorprende el idilio; mira fiero a su rival y dice sarcástico:

¡Ladrón!
Una cuchillada fulminante; un vientre abierto, el de Marcilla; paqueté intestinal colgando; peritonitis acelerada; muerte clandestina; evacuación de un cadáver a la vía pública; silencio; impunidad.

A la mañana siguiente, el entierro. Isabel se escapa de casa y alcanza al flambre en plena plaza del Mercado; tropezón faldero; la cabeza de Isabel choca; violentamente con una esquina metálica del feretro; fractura de la base del cráneo; con la salida de la masa encefálica; fallecimiento instantáneo; «que nos entierren juntos». Todo ha terminado. El de Azagra, viudo «prematuro» por su mala cabeza, arrepentido de sus culpas, decide organizar una rondalla que se habrá de titular «Los Amantes».

¿Qué ocurrió después? Nada: Habillas de comadre en todas las casas; misas gregorianas en San Andrés; un simulacro de justicia para depurar el crimen; «cuyo autor no fue habido»; el tiempo que pasa...

Anticipándome a más que probables acontecimientos, tengo la seguridad de que algunos o muchos protestarán indignados apreciando frivolidad y falta de respeto, por mi parte, sobre lo más sensible y esencial de la tradición turolense. Tal vez sea así; pero es habrá de faltar la razón para formular la más leve censura.

Toda la ciudad de Teruel es responsable de un nefando e imperdonable pecado, el pecado de abandono, de olvido, de desprecio y de escarnio cometido con los restos de los Amantes. ¡A ver quien es el valiente que tira la primera piedra! ¿Verdad Jacobito?

MARCIAL BUJ

Teléfono de «La Voz» 123

De nuestra colaboración

Hace falta una juventud

Una de las causas que más influyen en el florecimiento o decadencia de los pueblos, es la educación de la juventud. Así lo comprendió la India que para realizar su ideal místico infundió en su juventud las ideas filosóficas de Gotama; así lo entendió Persia y Esparta que para formar una nación guerrera educó a sus jóvenes en los ardores de la lucha y en las célebres olimpiadas, y Roma para ser gurista abrió las puertas del Foro a la adolescencia e introdujo sus doce tablas en el recinto de las escuelas primarias.

Más no es preciso acudir a tiempos tan lejanos para percatarnos de la influencia decisiva que ejerce en los pueblos la educación dada a la juventud. La última guerra europea nos presenta dos ejemplos distintos: Rusia y Alemania.

La primera gime, víctima de su errores, bajo el peso de una catástrofe que no le será posible remediar, mientras su juventud, desamparada, vague errante por los campos de la incertidumbre y satisfaga sus sentidos con apetitos desordenados. En cambio, la segunda, Alemania, su más honda preocupación, es la orientación de sus juventudes, como lo demuestran sus continuos congresos de estudiantes católicos. Por eso no es raro que la veamos resurgir y que al cabo de poco tiempo, quizá menos de lo que pensamos, haya logrado reconquistar la hegemonía del viejo continente.

Por lo que toca a España, también cabe establecer diferencias entre las mismas ciudades, viniendo a demostrar que el progreso y desarrollo de éstas, está en relación directa con la organización de sus juventudes. Madrid, Barcelona, Sevilla, Valencia, Zaragoza y en especial las provincias Vascongadas, que son las que cuentan en la actualidad, proporcionalmente, con mayor número de juventudes católicas, han sido las que más han progresado, y no se diga que se debe a favoritismos de Gobiernos, sino al trabajo e

iniciativa de sus mismos ciudadanos.

Hay, en cambio, otras ciudades, como desgraciadamente la nuestra, en las que la palabra progreso no se entiende. El ambiente está enrarecido de indiferencia, pesimismo y espíritu de crítica que aborta los entusiasmos y hace imposible toda mejora, y todo por falta de una asociación juvenil, que basándose en la sana moral cristiana, despierte los entusiasmos, estimule el trabajo y el estudio y enseñe a los jóvenes a luchar y vencer en la continua batalla de la vida. Los pueblos no se forman con leyes ni con impuestos, sino educando juventudes, esto es: haciendo hombres.

El día en que en Teruel este ideal se realice, lo veremos resurgir de su frialdad, solucionar muchos problemas hasta de hoy irrealizables y con paso cierto y seguro caminar por el camino de la perfección y del progreso. Mientras permaneceremos como parásitos viendo crecer a esta juventud, carente de ideales y de ilusiones desparpamada y entretenida en conversaciones frívolas y rastreras.

SAULO

Turolense que triunfa

LUIS GIL

En el Teatro Principal de Huelva, la compañía Tena-Domínguez ha estrenado con éxito clamoroso una obra teatral que lleva por título «Los apuros de la viuda».

Es autor Luisito Gil, periodista muy culto, hijo de Teruel.

¿Quién es?

Muchos tal vez lo hayan olvidado, en nosotros no se ha borrado el recuerdo; es hijo de aquel formidable actorazo que se llama Fermín Gil, que en esta Jefatura de Obras públicas prestó sus servicios durante muchos años, como sobrestante, marchando destinado a la Junta de Obras del Puerto de Huelva, donde aun continúa.

Apesar de sus años ya casi viejos, Fermín Gil conserva el corazón joven para la escena, donde como aficionado actúa y como artista triunfa.

Y la semilla da el fruto y fruto bueno. El hijo será del padre, pero la partida de bautismo del autor que ha triunfado, es de Teruel, es nuestra.

LA VOZ

GRAMOLAS Y PORTABLES



DE SU AMO

Para REGALO lo MEJOR

DISCOS ELECTRICOS. Últimas publicaciones, lo más moderno.

Casa de EMILIO HERRERO

MARMOLES PLASTICOS

TRABAJOS DE ARTE

LAPIDAS - PANTEONES

FRANCISCO FERRANDO

Estudio y Talleres: Jesús, 62.-VALENCIA

Débiles

tomad el acreditado

Elíxir Callol

que da Vida y Juventud

rápido científico agradable

Gacetillas

Según datos facilitados en el Instituto Metereológico, la temperatura máxima de ayer fue de 5,7 a mínima de hoy 0,0

Dícese, no lo sabemos, ni menos oficialmente, que mañana va a reunirse la Comisión de fiestas para tratar del programa de Mayo.

No tenemos noticias de que la Comisión esté ya nombrada para que se reúna, pero no obstante, esperamos y hablaremos.

Y por si acaso, una advertencia: La entidad Cámara de Comercio tendrá X cantidad (muy pequeña) para fiestas, y no es esto. El año pasado, cuando la oferta de don Celestino Martín de un gran cartel de toros, no pocos comerciantes, en cartas que publicamos, ofrecían pesetas.

Y esto si es: No la Cámara, los comerciantes.

Hacer el programa Juan o Pedro sin dineros, no puede ser. O se aumenta la consignación que el Ayuntamiento tiene con Ingresos del Comercio, o tendremos «gaita» con o sin Gigantes, «chin chin» y «pún pún» a las 9 de la noche del día 29 desde el Ovalo al Ferial.

Lo sabemos de memoria y no hace falta comisión alguna.

SE ARRIENDA en esta capital casa con espaciosa habitaciones y amplias plantas bajas, propias para cuartos y local para automóviles.

Darán razón, plaza del Tremedal, número 5, piso 3.º

OPOSITORES.—Se dan lecciones prácticas de mecanografía. Informes en esta Administración.

PÉRDIDA de unas llaves. Se ruega a la persona que las haya encontrado las entregue en esta Administración.

LA VOZ DE TERUEL es el periódico local que en menos tiempo ha logrado el mayor número de lectores. Es el periódico de mejor información. Es el preferido de los anunciantes, por su gran circulación en la provincia y en la región. Es el que leen todas las clases sociales. Es el constante defensor de todo interés y progreso provincial. Servicio telegráfico. Extensas conferencias telefónicas. Corresponsales en toda la región.

Este número ha sido sometido a la previa censura.

Centros Oficiales

Gobierno civil

Ha sido multado con 15 pesetas por blasfemo, el vecino de La Fresneda, José Antolín Bondía.

De Hacienda

En la Delegación de Hacienda se nos ha facilitado la siguiente nota:

El ilustrísimo señor delegado ha recibido el siguiente telegrama del excelentísimo señor ministro.

«Tengo el gusto de comunicar a V. I. que S. M. el Rey se ha dignado firmar concesión de Encomienda Mérito civil a favor del funcionario de esa Delegación don Probo Iso Asensio. Bien hubiera querido que el número de recompensas hubiera permitido otorgar las que merecidamente debiera haberlo sido atendiendo méritos que reúnen otros muchos funcionarios por lo que las concedidas deben ser consideradas como premio a labor realizada por personal a sus órdenes».

La Delegación lamenta que las circunstancias a que el excelentísimo señor ministro se refiere no le hayan permitido conseguir más recompensas por ser muchos los funcionarios que reúnen méritos sobrados para ello y reconociendo las circunstancias de laboriosidad y aplicación que concurren en don Probo Iso por su meritísima labor en el Tribunal Económico Administrativo, ha de agradecer en nombre de todo el personal al excelentísimo señor ministro, la concesión de la Encomienda, puesto que representa el premio a la labor realizada por todo el personal a sus órdenes.

Doña Atanastía Méjido, de Alcañiz ha presentado instancia en esta Delegación para el pago del impuesto de transportes entre Alcañiz y Castellote.

Don José Andreu Trallero, solicita instancia para el pago del impuesto de transportes de Oliete a Puebla de Híjar y por Oliete, Muniesa, Lércera, Belchite, Azaila y Puebla de Híjar.

Don Benjamín Górriz Bou, de Monreal del Campo, solicita concierto para el pago del impuesto de viajeros de Monreal a Molina de Aragón.

Viada de Joaquín Asensio

— ÓVALO, 7 / TERUEL —

Almacén de aceites y derivados / Fábrica de jabón / Almacén de abonos / Compra y venta de maderas de todas clases.

VINOS DE DIFERENTES CALIDADES

Anuncie usted en LA VOZ

MILITARES

Se concede el ingreso en la escala de complemento de ferrocarriles con los empleos que se expresan a los empleados de las Compañías ferroviarias que se indican a continuación:

Compañía del ferrocarril de Ojos Negros a Sagunto.—Don Bernardo Armaechea Landete, jefe de almacén, teniente honorario. Manuel Milla Carbó, obrero, cabo honorario.

Compañía del ferrocarril de Utrillas a Zaragoza.—Don Enrique Taboada Escohotado, jefe de estación, suboficial honorario.

El «Diario Oficial del Ministerio de Ejército» publica aprobado el cuadro orgánico del Instituto de la Guardia civil, que ha de regir para el actual ejercicio. Según el mismo la plantilla de esta Comandancia queda fijada en la forma siguiente:

Unidades.—Tres compañías. Jefes y oficiales.—Un teniente coronel, un comandante, tres capitanes, seis tenientes y tres alféreces.

Tropa de Infantería.—Tres suboficiales, 23 sargentos, 1 cabo de cornetas, 8 cornetas, 26 guardias de primera y 240 guardias segundos, que hacen un total de 357.

Tropa de Caballería.—Un sargento, tres cabos, un guardia primero y 27 guardias segundos: total 32.

Caballos.—De jefes y oficiales, 13; y de tropa, 29.

Salve usted sus ojos

Ojos llorosos o encarnados, puntos negros que danzan ante los ojos, desvanecimientos causados por una luz demasiado viva, jaqueca después de un trabajo atento, picazón y sensación de grano de arena; bajo los párpados, he aquí algunos de los fenómenos que usted experimenta. Son los signos ciertos de una debilidad de la vista, un aviso de que el momento es crítico para cuidarse, si quiere usted conservar sus ojos.

EL IRIDAL

desinfecta, sana, tonifica el ojo, le desembaraza de sus impurezas le devuelve su libre juego y su vigor.

24.000 enfermos

de todas edades, tratados con el IRIDAL han sido aliviados y curados. Las numerosas atestaciones recibidas constituyen la prueba. Cuidados con el IRIDAL los miopes y los presbitas recobran la vista normal; la conjuntivitis; la blefaritis; el glaucoma son curados; la tan temible catarata se detiene francamente en su evolución y cede ante el tratamiento.

Sus ojos de usted no son perdidos, sepalo usted bien para los síntomas inquietantes que usted siente, el IRIDAL, le procura alivio, mejoría, curación.

Pida usted folleto «Las enfermedades de los ojos» que se envía gratuitamente a petición dirigida al Laboratorio Hispano-Italiano, Rambla Catalana, 122.—Barcelona.

BANCO VITALICIO DE ESPAÑA FUNDADO EN 1880

Seguros sobre la Vida y Rentas Vitalicias 321.975.519'33 pesetas importan los capitales asegurados en 31 de Diciembre de 1927

¿Ha pensado en el porvenir de su familia si usted fallece? Una operación en el Banco Vitalicio de España le llevará a usted la tranquilidad que proporciona el deber cumplido y a los suyos el bienestar que les desea.

Cree usted un capital o una renta a su familia. No olvide que mañana pudiera ser tarde.

Consúltenos sin ningún compromiso, llenando este cupón:

Nombre y apellidos Estado civil y familia Profesión Edad Domicilio Capital que se desea asegurar

Delegado en Teruel Juan González Gómez Joaquín Arnaiz, 10, principal Subinspector provincial José Colás Aguilar Joaquín Arnaiz, 10, Duplicado, 2.º Delegado en Alcañiz Carlos Agudo Cruz Alejandra, 2

SUCESOS

Formidable incendio

El lunes último, a las siete de la tarde, en el pueblo de Ollete, se declaró un voraz incendio en la casa que en la calle del Progreso posee y habita don Alfredo Royo Ollete y familia.

En pocos momentos, el fuego tomó gran incremento, resuando estériles los trabajos del vecindario para extinguirlo.

Las partes altas se hundieron con gran estrépito y ello dificultó el poder salvar las ropas y muebles que fueron pasto de las llamas.

Ha desaparecido una cajita con alhajas cuyo valor se aproxima a 8.000 pesetas.

La finca estaba asegurada y las causas del siniestro, fué la estufa que tenía el señor Royo en el comedor de la casa.

Actúa el Juzgado.

Muerto por desprendimiento de tierras

En el término de Alloza, el jornalero Valentín Sastre Nuez, de 71 años, trabajaba en un desmonte cuando fué sorprendido por un desprendimiento de tierras que lo sepultó produciéndole la muerte.

Interviene el Juzgado.

Fuego en una imprenta

A las 6 de la tarde de ayer, próximamente, se declaró un incendio en la imprenta que posee en la calle de las Murallas, el industrial de esta plaza, don Francisco Clemente Atienza produciendo gran alarma en el vecindario.

Fué extinguido, al cabo de poco tiempo, por varios vecinos y numeroso público que acudió al lugar del suceso.

Inmediatamente de declararse el incendio, se personó el señor gobernador civil, el alcalde accidental y otras autoridades.

El señor Clemente tenía asegurados los talleres.

Las pérdidas son importantes.

Trapero encontrado enfermo

En la paridera «El Colladito», término municipal de Pancrudo, fué encontrado tendido, presa de agudos dolores, el trapero ambulante domiciliado en Teruel, An-

Pipirigallo o Esparceta

sin cáscara resulta mejor que con ella

Pedir instrucciones para la siembra y precios, como de otras semillas las vivaces, leguminosas, forrajeras, tuberculosas, etc., etc.

Grandes existencias en casa de

Eugenio Muñoz

Calle de Joaquín Costa, núm. 46

TERUEL

tonio Caballero Picazo, acompañado de una mujer llamada María Martínez Martínez, de 45 años, y una hija de ambos.

Inmediatamente fué trasladado por la Guardia civil, a Pancrudo, donde fué reconocido por el señor médico certificando padecía reumatismo agudo, y anemia muy acentuada de forma pretuberculosa. Siendo necesario su pronto ingreso en algún establecimiento benéfico.

Por el momento fué entregado al alcalde, para que le prodigue los cuidados necesarios.

Gumersindo Serrano

PINTOR

Decorados de Escayola

Pintura de coches y rótulos

CALLE DE AINSAS, NÚM. 5

TERUEL

Ecos de sociedad

VIAJEROS

Regresó de Valencia, el propietario don Ramón Monforte.

— En compañía de su distinguida familia, regresó de la misma ciudad, el delegado gubernativo, don Vicente Pérez Mancho.

— Con objeto de presentarse en las próximas oposiciones para maestras, se encuentra en esta capital, la señorita Raimunda Escobedo.

— Para Zaragoza, ha salido el joven estudiante don Jaime Julián.

— Ha salido para Sorla, la distinguida señora doña Aurora Medá, hija del contratista de obras don Vicente.

— Llegó de Valencia, de paso para Madrid, y al objeto de permanecer breves días al lado de su respetable padre y hermanos nuestro querido amigo don Cristóbal Estevan, competéntísimo jefe de Administración en el Ministerio de Instrucción pública.

— De Iglesia del Cid, regresó la bella señorita María Edo.

BODA

En breve contraerá enlace matrimonial, el joven de esta capital don Carlos Estevan, con la bella señorita Ederlinda Lozano.

Reciban anticipadamente sus tra enhorabuena.

ENCONTRARA USTED

una gran economía en sus impresos si los encarga en los Talleres tipográficos de

La Voz de Teruel

Garage Patria

Taller de reparaciones

AUTO-LUZ

CARGA Y REPARACIÓN DE BATERÍAS, DINAMOS, MAGNETOS.

DELCOS E INSTALACIONES COMPLETAS

Volcanización de cámaras y neumáticos. Se dan presupuestos si se solicitan.

TERUEL

Plaza del Seminario, número 6

Teléfono número 22

Automóviles de ocasión

En perfecto funcionamiento y a toda prueba

FORD turismo seminuevo. 1.200 ptas.

FIAT 509 turismo seminuevo. 3.000 >

CAMIONETA GRAY tonelada y

media, carrocería con toldo completamente nuevo. 2.500 >

CAMIONETA CHEVROLET, pocos kilómetros recorridos, ruedas y carrocería de carga, en

buen estado. 3.500 >

VENTAS A PLAZOS: RAZÓN

JOSE MARÍA MORERA

ALCAÑIZ

Alejandro, núm. 4

TERUEL

Plaza Carlos Castel, 3

INFORMACION TELEGRAFICA Y TELEFONICA

(Servicio combinado con «La Voz Valenciana»)

Conferencia 5 tarde

Sensible desgracia

El guardia de Seguridad Laureano Hernández, al ir a coger la pistola para entrar de servicio, se le disparó causándole la muerte.

En honor de un periodista

La Asociación de la Prensa obsequiará con un vino de honor mañana, al director del periódico «La Razón», de Buenos Aires, Angel Sojo.

Catástrofe en Cuenca

Cuenca.—En el pueblo de Cañamares, se incendió un transformador de fluido eléctrico, prendiéndose fuego las instalaciones de varias casas.

Gil Bermejo y su esposa Gregoria Escamilla pretendieron cortar el cable, recibiendo una descarga que les dejó muertos.

El criado Pascual Gómez, quiso salvar a sus amos y al abrazarse a ellos para separarlos del cable, otra sacudida le privó igualmente de la vida.

ESTRENO

Hay gran expectación por el estreno de «Las Hileras» esta noche en el Teatro Fontalba.

No hay una sola localidad por vender en taquilla hace tres días, no para hoy sólo, sino para mañana y el domingo.

La letra es de Federico Oliver y la música del maestro Serrano.

«Cañamón» pasea en automovil

Don Pedro Torres, fué esta tarde en su automóvil a tomar café a un establecimiento de la Gran Vía, dejando el coche en la puerta.

Con gran estupor, vió que un individuo subía en el auto y desaparecía.

El señor Torres, dió cuenta seguidamente de lo ocurrido poniendo en movimiento a los guardias que salieron en su persecución, congregándose bastante público.

A los pocos momentos aparecía de nuevo el coche con su ocupante-conductor, por sitio distinto.

Era un limpiabotas apodado «Cañamón» que al ser detenido manifestó:

«Yo no quise robar el coche puesto que lo he traído; ha sido un capricho de darme un paseito: Brillo que me hacía falta; que por algo soy limpiabotas.»

La ocurrencia hizo gracia.

Más funerales

Palencia.—Se celebraron esta mañana en la catedral oficiando el obispo de Pontifical, funerales por el alma de la madre del Rey don Alfonso.

Hubo gran concurrencia.

UNA MAS

Ferrol.—Al salir una lancha pesquera con cuatro pescadores, a causa del temporal, zozobró, cayendo al agua el joven de 19 años José Bocairo, pereciendo ahogado.

Su padre quiso salvarle

Vendo 5.000 cerditos chatos de Vitoria

De los que en recría hacen 16 a 20 arrobas, a 60, 70, 80 y 90 pesetas uno. Comen de todo.

Se remiten desde uno en adelante, a particulares, Hoteles, Fábricas de harinas y Comunidades.

Se garantiza la llegada a su destino, vivos y sanos.

PEDIDOS Y CATÁLOGOS GRATIS

LUCIO PIAZUELO

Gallarza, 16.—LOGROÑO

Cera EL CUCO

EN PASTA Y LÍQUIDA

— NO DA TRABAJO AL USARLA —

y no pudo, estando en peligro de perecer, evitándolo sus compañeros que con gran apuro pudieron prestarle auxilio.

De cacería

Zaragoza.—El general Franco director de la Academia general militar, marchó invitado por unos amigos a cazar.

Despacho Regio

Esta mañana despacharon con don Alfonso, el Presidente del Consejo y los Ministros de Trabajo y Fomento.

A la salida de Palacio el conde de Gudalhorce, manifestó a los periodistas que el Monarca había firmado varios decretos de carreteras y Montes y algunos otros de personal.

Semana Santa en Sevilla

Sevilla.—Los hermanos mayores de las Cofradías sienten gran expectación por el resultado de la reunión que han de celebrar con el alcalde de la ciudad y en la cual ha de tratarse sobre el proyecto de cambio del itinerario que han de sufrir este año las procesiones.

En general, la opinión es contraria al mencionado cambio de itinerario, el cual venían siguiendo las procesiones desde tiempo inmemorial.

Reforma en la justicia militar

El «Diario de Ejército» publica una circular que dice, que los asuntos de justicia en el Ejército exigen comunicación constante entre los capitanes generales y los auditores, cuyas prácticas viciosas conducen con frecuencia a falta de colaboración permanente que retrasa las diligencias y pruebas.

Para evitarlo se dispone que los auditores despachen directamente con los capitanes generales en cualquier momento en que estos les llamen, pero además será obligatoria su presencia un día semanal.

Además, siempre que los capitanes generales lo consideren necesario, y cuando se trate de altera-

ción de orden o delitos que lo requieran, los capitanes generales mantendrán comunicación constante con los auditores, para encauzar desde el primer momento las actuaciones judiciales, adoptando medidas para una rápida y acertada tramitación de los asuntos.

Cuando las causas no se instruyan en la capitalidad de la región, podrán designarse jefes u oficiales del Cuerpo Jurídico, para que se constituyan donde la causa se siga y asesoren y aconsejen al juez instructor.

Los furiosos temporales

SANTANDER

Reina un furioso temporal impidiendo hacerse a la mar las embarcaciones pesqueras.

Han entrado gran número de vapores de arribada forzosa.

En las montañas cercanas han muerto tres lobos los cazadores.

ZAMORA

El frío es intensísimo. Desde ayer está nevando. Hay muchos pueblos incommunicados.

VITORIA

Hace mucho frío. Nieva con gran intensidad.

BALMES

Está nevando en abundancia y conforme cae se hiela.

SALAS DE LOS INFANTES

La nieve caída en la población alcanza un espesor de 20 centímetros.

Están cortadas las comunicaciones.

BILBAO

A causa del temporal, el mar esta alborotado.

Está cayendo mucha nieve y los trenes no circulan.

VALLADOLID

Vuelve a nevar con gana. Además hace mucho frío.

Los mejores trajes para la presente temporada, en Casa de David Martín.

Presidente honorario

La Asociación de la Prensa reunida anoche, tomó el acuerdo de nombrar Presidente honorario, a don Torcuato Luca de Tena y dar las gracias al Ayuntamiento por la subvención concedida a la Asociación.

VALENCIA

FUNERALES

Mañana se celebrarán en Valencia los funerales por doña María Cristina, asistiendo las autoridades.

Durante la ceremonia, estarán cerradas las oficinas todas y formarán una Compañía de Ingenieros, otra de Mallorca, Guadalupe y Victoria Eugenia

LLEGA LA FAMILIA DE SANCHEZ GUERRA

Ayer le fué levantada la incomunicación a don José Sánchez Guerra que continua en el «Cañonero Canalejas».

Hoy llegó su familia, esposa e hijas, y con el han permanecido la mañana y gran parte de esta tarde.

BARCELONA

FUNERALES

Esta mañana, en la Catedral, oficiando de pontifical el doctor Miralles, se han celebrado funerales por la Reina madre doña María Cristina.

Han asistido las autoridades y numeroso público.

La ceremonia religiosa ha terminado a las doce y media.

MUJER MUERTA

El Juzgado de guardia esta mañana, se ha trasladado a una casa de la calle de San Pablo, para levantar el cadáver de una mujer hallada muerta en su habitación.

Se trata de una nueva víctima de la miseria.

Vea V. nuestra información de 4.ª página

VIAJEROS

Han llegado, el Jefe de la Unión Patriótica Nacional señor Gavilán y el obispo de Tortosa.

CONCIERTO

Esta noche, en el Palacio de Música catalana, darán un concierto de jazz-ban, una orquesta de músicos extranjeros.

Todos ellos son negros.

Extranjero

LA GRIPE

Londres.—El número de defunciones causadas por la gripe en Inglaterra, en la última semana, se eleva al doble de las ocurridas la semana anterior.

Ha habido 652 contra 321 la semana precedente.

LA SITUACION EN MEJICO

Méjico.—Aunque no se ha alterado el orden en la capital, se temen disturbios.

Las autoridades han apremiado a la prensa para que no aumente la gravedad de los hechos.

Se ha prohibido la formación de grupos en las calles.

Las mujeres sacerdotes

PUEDEN QUE DEN RESULTADO

Berlín.—Lo señora Sophie Kunert ha sido nombrada la primera predicadora en Alemania y autorizada para oficiar en la iglesia alemana.

Comenzará su ministerio en una iglesia parroquial de Jena.

EL AGUILA

Fábrica Modelo de Cerveza y Hielo

MADRID

Depósito para la provincia de Teruel

Emiliano P. Pérez Buisán

Este número ha sido sometido a la previa censura

LARIOS y CIA
COÑAC "PRINCIPE"
 MALAGA

Grandes Talleres Mecánicas
 provistos de material moderno, que permite ejecutar económicamente toda clase de
Cerrajería artística y trabajos para obras.
Construcción y reparación de maquinaria.
SANTIAGO ANDRÉS
 TALLERES Y DESPACHO: TERUEL EXPOSICIÓN:
 Carretera de Alcañiz TELÉFONO N.º 120 Amargura, n.º 9 y 11

LOS POLVOS ESTOMACALES DEL JESUITA
CURAN
 las enfermedades del Estómago
 Por su especial dosificación y pureza de sus componentes NO PERJUDICAN por no llevar ninguna sustancia nociva
 ¿Sufre Ud. del Estómago? ¿Tiene estreñimiento?
 Por antiguo que sea, tomando solo y exclusivamente este maravilloso preparado, volverá la digestión en Ud. y se verá libre de estos sufrimientos.
 DE VENTA EN FARMACIAS
 AGENTES COMERCIALES: D. ANDRÉS Y HIJOS BARCELONA



Buen apetito tendrá su hijo si le hace tomar como estimulante este activo restaurador.

Contra inapetencia, anemia, escrófula, raquitismo, etc., el reconstituyente más recomendado es el Jarabe de

HIPOFOSFITOS SALUD

Cerca de medio siglo de éxito creciente. Aprobado por la Real Academia de Medicina.

Pedid JARABE SALUD para evitar imitaciones.

Diputación

Sesión de la Permanente

Bajo la presidencia del señor Valdemoro, y con asistencia de los diputados señores Guillén, Giner, Subiza y Arzón, celebró ayer tarde, sesión ordinaria la Permanente de esta Corporación.

Adoptaron los siguientes acuerdos.

El ingreso en la Casa de Beneficencia, como acogido de lactancia, de Delfín Guillermo Plumed de Torrijo del Campo, y Virginia Romero de Villarquemado.

Conceder al Ayuntamiento de Cella 500 pesetas para estaquillas con destino a unos viveros que se van a construir.

Autorizar al presidente de esta Corporación, para que resuelva él todas estas peticiones.

Designar el siguiente tribunal que formará en las próximas oposiciones de taquimecanografía de esta Corporación:

Presidente, el señor Valdemoro; vocales, un profesor designado por el director del Instituto y otro por el de la Escuela Normal, el secretario de la Diputación, y el Interventor de la misma, que hará de secretario.

Aprobar los padrones de cédulas personales del año actual, de los Ayuntamientos de Monforte de Moyuela, Ráfales y Torrevelilla.

Desestimar la reclamación formulada por don Francisco Sebastián, contra la cuota que se le asigna en el padrón de cédulas personales.

Aprobar las cuentas de conservación de caminos vecinales durante el mes de Diciembre.

Indemnizar al señor Jefe de Obras públicas, por la inspección celebrada en los caminos vecinales durante el mes de Enero.

Conceder al Ayuntamiento de Calamocha 400 pesetas para la feria de ganados que se ha de celebrar.

Que informe Contaduría sobre la petición de subvención a la Sociedad de Socorros Mutuos «Nueva Unión Jornalera», de Teruel.

Llevar a la próxima sesión de la Comisión provincial, los proyectos para la construcción de un garaje en el Fortín de la Glorieta.

También fueron aprobadas varias facturas.

Rasgo plausible

Don Julio Negro Monterde, natural de Tramacastiel y vecino de Zaragoza, en donde posee un establecimiento de confitería, se ha dignado remitir a dicho establecimiento benéfico, en concepto de limosna, una importante cantidad de turrones, con los que se ha obsequiado a todos los asilados en el mismo en estas días de Carnaval.

Felicitemos muy cordialmente al señor Negro Monterde por tan caritativo como desinteresado proceder, a la vez que enviamos la expresión del más profundo agradecimiento en nombre de los albergados en aquella Casa.

TARJETAS DE VISITA
se hacen en la Imprenta de este periódico.

El Viaducto

Se debió hacer en 4 años, llevamos 8 y no se le ve el fin.

No pedimos que se termine, por nosotros puede continuar la parsimonia, pero en las condiciones que está se podían conciliar los intereses del contratista, con las necesidades de la capital.

El Viaducto, es el único paseo que va a tener Teruel sin cuesta, ¿por qué no se gestiona que permitan el paso a los peatones provisionalmente?

Abrir en él una faja de 3 o 4 metros para satisfacer esa necesidad, no creemos que sea inconveniente para que trabajen la media docena de obreros que laboran en él.

Permitiendo ese uso muy conveniente a la ciudad, podría el contratista seguir su marcha de doble pequeña y si no se abre al público el año que viene, se haría en el otro. ¿Qué más dá?

No nos gusta pedir lo que no hemos de poder alcanzar, por eso no pedimos al señor alcalde que gestione se termine de una vez, pero que se permita el paso interinamente, puede que fuera cosa que se pudiera lograr.

Y conste que lo pedimos por Teruel, pues nosotros no tenemos que pasar por él, ni las plumas, ni la tinta, ni el papel.

TAL DÍA COMO HOY
hace 25 años

En la plaza del Mercado hay gran animación, con motivo del Carnaval.

Se presenta una carroza alegórica de la República y es denunciada pasando al Juzgado su autor.

El baile del Turolense está muy desanimado.

En la calle del Salvador hay una riña, resultando un herido grave de un garrotazo en la cabeza. Es curado por el forense don Anselmo Pomar.

El número 1 de los mozos sorteados en el Ayuntamiento, corresponde a Manuel Domingo Urriza, de oficio panadero.

Al anochecer, es hallado en el azud, el cadáver del maestro de escuela don Valentín Fortea que hacía varios días faltaba de su casa.

Se retiran del Teatro Principal las señoras, ante el espectáculo poco moral de los varietés.

En los alrededores de Portalrubio hace su aparición un soberbio jabalí, que se cree procede de los Pirineos. Lo persiguen diferentes cazadores.

En una caída se fractura una pierna el Guardia civil del puesto de Montalbán, José Pérez Temprado.

El señor Maura va a deshora a Palacio levantando la visita gran espectáculo político.

Grandes novedades en sastretería y sombrerería. David Martín, Carlos Castel, núm. 38.

Ampliación de las declaraciones del marqués de Estella

(Conclusión)

Que los somatenes y Uniones Patrióticas, «organizaciones apolíticas de defensa social», se les encomiende misión auxiliadora en esto, a nadie puede extrañar. Ya en Barcelona, y con notorio éxito, funciona, afecto al comité local, un registro cuyos datos sirvieron para evitar muchos desahuciados.

La dictadura ha cumplido la parte más difícil de su misión (basta comparar la fecha de hoy con la del 23); pero le falta la más delicada: la de cubrir la obra que viene construyendo para hacerla perfectamente habitable, y ante esto, con esporadismo injustificado, y a medida que venía templando su actuación, se ha recrudecido la enemiga contra ella, haciendo que pasen las fronteras las mayores infamias. Respecto a esto, es bien terminante y notable el artículo publicado en el «A. B. C.» de esta mañana. Y lleva razón al decir que sería preciso un acuerdo internacional para que los corresponsales de los periódicos extranjeros acogidos o comisionados en cada nación no pudieran falsear los hechos en la forma descarada que en ocasiones se ha comprobado, llegando algunas de las informaciones gráficas al extremo de que los muertos y heridos aparecen por las calles.

Las molestias de un sistema preventivo pueda acarrear, incluso a algún buen ciudadano, no puede compararse con los males que se deducirían de no preservar a la sociedad de las inquietudes que producen los perturbadores. La denuncia viril de parte de elementos sociales dignos, es función ciudadana y no delación. En este sentido ser policía es honorífico.

Pero los impugnadores del Régimen no han querido comprender que la Unión Patriótica no es un partido político, sino una falange apolítica, organizada para la defensa social, y que, por lo tanto, competen actuaciones muy distintas de las que a un partido político corresponde. Lo que se le encomienda a ella y a los Somatenes es observar y clasificar las conductas públicas o ciudadanas, no las privadas, y aportar a su tiempo los informes necesarios a las autoridades competentes.

¿De cuando acá es denigrante el prestar auxilio a la autoridad? Tal falso concepto está haciendo que por mal entendido compañerismo o por incompreensión, queden impunes muchas faltas y aun delitos, con grave daño social. El hecho de encubrir o facilitar la fuga a un delincuente—y lo son todos los que infringen las leyes penales—no creo que pueda ser timbre de orgullo, menos para quien por su cargo o por el «deber que voluntaria y desinteresadamente se ha impuesto» tiene papel mucho más digno y útil que desempeñar en la sociedad. Voy creyendo que el lirismo de estos tiempos, que tan acremente condena de denuncia, es una forma tan cómoda como otra cualquiera de cobardía social. Y probar toda denuncia, deteniendo, a violentamente, a quien calumnia o difama a los hombres cuyo honor nos inspira fe ciega, es proceder viril y caballeroso, que dará ocasión a los calumniadores a que justifiquen sus palabras. ¿Qué más pueden desear?

Siempre he creído que ante la superación más cobarde de la injuria, se han ofrecido a los hombres que por ella sienten heridas e insultadas sus creencias, dos conductas a seguir; la denuncia de la falta o la represión violenta y personal. Porque un hombre que

ama a su Dios y le oye injuriar, y no azota con su mano la boca del deslenguado, de hombre no puede presumir mucho.

La Dictadura ha sido prudente mientras los que la combatían no apelaban a ciertos procedimientos; pero cuando el rencor se trata de llevarlo al terreno de la violencia, y lo que es aún más grave, a la difamación personal, la prudencia sería idiotez. Que cada cual responda de su papel y sepa que ante una difamación se puede alzar siempre una gallardía. ¿A título de qué se nos puede pedir mansedumbre y resignación a los que sin ganar nada, comprometiendo todo, arriesgando la vida y luchando en esta enorme labor, sin haber solicitado ni admitido recompensa alguna, estamos firmemente decididos a llevar el sacrificio hasta el fin, porque así creemos servir a España? Por mi parte, no me avengo a eso. Mis errores soy el primero en reconocerlos, declararlos y procurar subsanarlos, y hago de ellos balance con mis aciertos, y aun este me permite dormir muy tranquilo. De pecado, en materia de no haber administrado y gobernado con pureza y rectitud, estoy tan limpio, que no consiento que nadie, irresponsablemente, me lo atribuya, ni creo que tampoco deba permitirlo nadie que se diga amigo mío y tenga fe en mí. Y conste que cuando yo hablo de mí, comprendo mi juicio a todos mis compañeros en el Gobierno, pues ninguno está un milímetro por bajo de mí en nivel moral.

No trato, pues, de abrir un período de terror ni de violencias; pero sucesos como los de final de Enero, incubados y preparados acaso por mi propia lenidad, y contra los que tan sinceramente ha protestado la opinión pública, tengo el deber de hacer todo lo posible por que no se produzcan, y me dispongo a cumplirlo.

Para el lunes:
Reportajes sensacionales
Hablando con Diego Garcés de Marcella por «Jacobito»

Obras públicas

Por la Dirección general de Obras públicas, se ha resuelto lo siguiente:

Conceder seis meses de prórroga al contratista de las obras del trozo 3.º de la carretera de Teruel a Masegoso.

Aprobar el proyecto del trozo 5.º de la carretera de Teruel a Masegoso que termina en Valdecuena.

Disponer se devuelva al contratista de las obras del trozo 3.º de la carretera de Aliaga a la Venta de la Pintada a Cantavieja la parte de fianza que excede del 5 por 100.

Aprobar el presupuesto de gastos para el estudio de la Travesía de Noguera en el trozo 4.º de la carretera de Venta del Aire a Morella.

Por la Jefatura de Obras públicas se conceden tres meses de prórroga para terminar las obras de conservación de los kilómetros 1 al 29 de la carretera de Albalate a Cortes.

SECCION DE FOMENTO
Se remite a la División Hidráulica del Ebro el expediente informativo relativo al proyecto de abastecimiento de aguas de Barrachina.

Vida judicial

Ayer se celebró ante nuestro Tribunal de lo Contencioso Administrativo, la vista de un recurso interesante para el pueblo de Torremocha.

El Ayuntamiento de Torremocha, propietario de la finca denominada «El Prado», dividió esta finca en parcelas allá por los años 1914 y 1915.

El aprovechamiento de estas parcelas, re repartió entre los vecinos, equitativamente, supeditando, como es natural, ese disfrute a la condición de vecindad. Más por el año 1917, comenzó un cierto estado de violencia creado por algunos vecinos que atribuyéndose derechos dominicales sobre esas parcelas, disponían de las mismas, enajenándolas, con daño evidente de los nuevos vecinos que a virtud de esos actos de enajenación, se veían privados de entrar en el disfrute de tales parcelas.

Los Ayuntamientos que han venido sucediéndose en Torremocha desde aquella fecha, se consideraron al parecer impotentes para reivindicar sus derechos, hacerlos respetar, y resolver, de este modo, jurídicamente, el conflicto, inspirando sus actos, tan solo, en asegurar el orden público y la tranquilidad del pueblo, amenazados de alterarse en alguna ocasión.

En 30 de Julio último, Cosme García Morte y otros vecinos de Torremocha, anhelando el fin de esos aprovechamientos abusivos, dirigieron al Ayuntamiento un escrito solicitando que repartiera entre todos los vecinos, de un modo equitativo, todos los terrenos de propios y comunales dedicados a labor y siembra.

Ante esta petición, el Ayuntamiento, reconociendo el derecho que asiste a los reclamantes, trata de inhibirse por si existiera algún derecho ganado por prescripción sobre las parcelas de referencia.

Así resulta del acuerdo tomado en 11 de Agosto del año último, contra cuyo acuerdo se interpuso el recurso que se ha visto en el día de ayer.

El señor Marina impugnó este acuerdo y solicitó la revocación del mismo y que se ordene al Ayuntamiento el reparto proporcional, entre todos los vecinos, de los terrenos en cuestión. El fiscal de la jurisdicción, que se había allanado a la demanda, estimó procedente la petición formulada por la parte actora.

Miserere solemne

Hoy dan principio en la Iglesia Capltular del Salvador, los solemnes misereres al santísimo Cristo.

Se verificarán a las cinco de la tarde de todos los viernes de la presente Cuaresma, estando a cargo de don Manuel Marín Hinojosa, el sermón y la parte musical interpretada por la Capilla de nuestra S. I. Catedral, con cuyos dos valiosos elementos no dudamos que tan devotos y solemnes cultos adquirirán relieve extraordinario, avalorados por la gran concurrencia de fieles de nuestro católico pueblo.

Anuncie usted en LA VOZ IMP. DE LA VOZ DE TERUEL.—BRETÓN, 6

Ayuntamiento

Sesión de la Permanente

Bajo la presidencia de don Máximo Miguel, y con asistencia de los señores Garzarán, Sabino y Muñoz, celebró ayer, en segunda convocatoria, sesión la Permanente de esta Corporación.

Adoptaron los siguientes acuerdos:

Aprobar varios documentos de Contaduría.

Idem; la relación de jornales invertidos en la semana pasada en obras y servicios por administración.

Idem, el que la alcaldía adquiere palmas laurel y cordón para la semana Santa.

Ampliar el pago de la contribución especial correspondiente al alcantarillado de la Fontana, hasta el 31 de marzo y prorrogar, así mismo, el pago de arbitrios de la zona libre.

Quedar enterada de un oficio de la Delegación de Hacienda, comunicando la resolución recaída en la reclamación formulada por doña Andrea Andrés Muñoz, contra el derecho a tasa establecido en las ordenanzas municipales, sobre la inspección sanitaria del aceite.

Idem, idem, de la reclamación formulada por doña Casimira Bejarano y otros industriales, contra el derecho y reconocimiento e inspección de aceites y frutas, establecido en las correspondientes ordenanzas.

Como en dicha resolución son desestimadas ambas reclamaciones, aprobando el presupuesto del año 1929, se acordó comunicarlo a los industriales mencionados.

Solicitar los aprovechamientos de leñas del monte Patio del Rey don Jaime y del Pinar grande, para el presente año.

Y por último, sacar a concurso la plaza de aqutecto municipal con 6.000 pesetas, sueldo que figura en el presupuesto municipal.

Registro civil

Movimiento de población en las últimas cuarenta y ocho horas:

Nacimientos.—José Baldonaba Marqués, hijo legítimo de Santiago y Vicenta.

Manuel Cardo Salvador, hijo legítimo de Luis y Emerenciana.

Manuela León Yuste, hija legítima de Amalio y Pascuala.

Carmen Navarro Aula, hija legítima de Valentín y Carmen.

Lamberto Bellido Billar, hijo legítimo de Lamberto e Isabel.

José María de Lourdes Dilla Gutiérrez, hijo legítimo de José María y Benita Candelaria.

Matrimonios.—Marcelino Laras Lahoz, de 26 años, soltero, con Luisa Lor Aguilar, de 26 años, soltera. Santiago.

Defunciones.—Ninguna.

Esquelas de defunción en la imprenta de este periódico

CHOCOLATES y CAFES
Andrés Pescador
Elaboración esmerada
Tueste diario
San Juan, núm. 48

GARAGE ARAGON
— TERUEL —
Nuevo servicio de alquiler
0'40 cts. kilómetro
Infanta Isabel. Teléfono n.º 107